



“怎么走着走着就进了墓地?”3月30日,在济南英雄山风景区东侧山体,几位市民抱怨着。景区内建墓地,这种情况除了英雄山,腊山、药山、燕翅山、燕子山等山体均有一定数量的存在。据官方统计,仅归济南市园林局直属的景区就有7个墓地,墓穴总数近4万个。而这些私坟的存在增加了清明期间的防火、环卫工作。

文/片
 本报见习记者 高寒



◀ 3月30日,在济南的一处坟场,几位村民正给一片宗族坟地修砌院墙。

原因探析

公墓价高买不起

“我修一个墓4000多块全包了,去公墓光买地方就要3万,这还不包括立碑刻字、建造院墙的花费。”专门在腊山修建坟墓的刘先生称,来找他的很多都是附近的老村民。附近村庄经过拆迁,已经不再有免费的经营性公墓。而这些本来以务农为生的村民,很难负担得起动辄好几万的丧葬费用。“我接的几户人家还有吃低保的,哪能花几万埋人?”

部分人图“风光”

除了价格因素,很多老人对“花钱葬人”这一事物并不理解。在腊山准备为父亲立碑的田先生就说,老人在去世前拒绝了儿女将骨灰送进公墓的建议。“老爷子觉得死了还花钱,实在是极大的浪费。在他那个年代,修坟立碑都是街坊邻居帮忙干的活。”

其实对于田先生来说,经济不是什么问题。开着雷克萨斯轿车上山的他表示,他很久之前就准备给父亲在公墓选一个好位置,而近10万的安置费用对他来说不算什么。“既安心省事,又有专人看护,总比现在费劲爬山好。”田先生说,父亲多次表示要和祖辈葬在一起,除了不想花钱外,“埋骨桑梓地”的观念已经在他那辈人中根深蒂固。

豪华墓地频现也说明很多坟墓主人其实“不差钱”。刘先生称,他在前年曾经修过一个80多平米的大型墓地,包工包料共收了8万块钱。“两个石狮子就要了他一万多,再加上大理石墙面、两米高的墓碑。”他表示,在正规公墓中,这种大型墓穴是不可能建造的,有些想“风光”出殡的人,就会选择这种方式。而根据《济南市殡葬管理条例》,墓穴占地单穴不得超过1平方米,双穴不得超过1.2平方米,墓碑高不超过0.8米。

除此之外,很多人还通过所谓风水之说来选择墓地。在燕翅山脚下的万寿平安宫就是一处所谓的风水宝地,而附近居民也表示,很多市民都是看中这一点把墓地选在这里。

本报见习记者 高寒

省城七景区遍布四万私坟

绝大部分是违规建造的墓穴,一旦下葬就很难迁走

七千私坟 包围腊山

除了英雄山,腊山、药山、燕翅山、燕子山等山体均有数量规模不等的坟墓。腊山山体共有七千座私坟,遍布东侧山体。燕子山山体共有两千多座私坟,分布于环山路两侧,而燕翅山入口处的万寿平安宫两侧,存在近十处坟墓。城北的药山公园上,也分布着上百坟头。

“怎么走着走着就进了墓地?”3月30日,在济南英雄山风景区东侧山体,几位市民抱怨着。顺着山道从文化市场上方的山体一路向东,就会遇到一片墓地。这片墓地将附近唯一的山道包裹其中,游客想通过必须穿过坟场。墓地中大约有近百座坟头,大部分都立上了墓碑。虽然坟地规划整齐,设计精良,但很多游客还是感到不自在,纷纷快步通过。

而在这片墓地上方,则是其他市民零散建造的坟墓,数量在100座以上,大多以家族墓地的形式存在。每个家族墓地都会设置一个低矮的围墙,围墙内各个坟墓排列整齐。这片墓地并非紧邻主山道,因此很少有游人前往。多数坟头前均被打扫干净,还有酒瓶、纸花等物品摆放。

英雄山山体最东侧接近玉函路的部分,则是坟墓最为密集的区域。从玉函路入口向前不到一百米,几百座新老坟墓就会出现眼前。按照墓碑上标注的日期来看,最新的墓碑立于2013年清明,还有市民前往祭扫的痕迹。而有些上了年份的墓碑已经断裂倒下,坟头也渐渐被磨平,看不出最近祭扫的迹象。

英雄山风景区的工作人员介绍,英雄山原名四里山,风景区内的六里山、马鞍山以

及紧邻的七里山上都分布着不少坟头。据官方统计,英雄山景区内共有市民私自修建的坟头800余处,其中已经立碑的坟头有200余座。

据济南市园林局统计,仅园林局属景区就有英雄山、济南市林场等7个景区存在墓地,墓穴总数近4万个。而据相关管理人员介绍,这些坟头绝大部分都属于违规建造的私坟。

城区扩建

“圈进”了不少私坟

园林部门工作人员表示,在城市规模小的时候,土地远没有现在这么紧张。无论是较大规模的“祖坟”还是较小规模的个体坟墓,它们与市民生活的矛盾尚未凸显。在农村,一旦墓地侵占了耕地,农民一般会通过要求补偿等形式来解决矛盾。

3月30日下午,73岁的乔先生正在英雄山上祭扫自己父母的坟墓。“父母去世40多年了,每年清明都过来扫墓,今天提前过来看看。”乔先生介绍,自己原本是住在四里山附近的村民,由于城市建设,现在一家人搬到了别处。但乔家的很多祖辈还仍然埋在这里,10年前还有一位老人安葬在“祖坟”中。

乔先生回忆,当时四里山附近根本不是所谓城区,更不是风景区,只是普通的郊区荒山。“附近有好几个村庄,梁家庄、四里村的居民祖祖辈辈都把坟建在这里。”

英雄山风景区开发于1998年,是从西侧山麓向东边发展。东部山体人工景观较少,人气也淡了许多,但绝大部分市民前往东边旅游时总会对这些坟墓产生一些意见。“英雄山还是免费景区,很多人会夜间上山锻炼,

这些坟地确实不方便。”经常来爬山的刘女士觉着,东坡人气不旺,很大程度上就是因为坟地的原因。

燕子山、燕翅山等情况与英雄山类似。这些山体在大都处于城区之中,附近均有居民区、学校分布。燕翅山、腊山等山体还将进行修整,建设山体公园。山体公园建设最重要的目的就是方便市民在茶余饭后休闲健身,而立在山体上的坟墓与市民的休闲健身之间的矛盾愈发突出。

即使在千佛山风景区,在1959年公园建成之前,也存在着大量坟墓。千佛山景区工作人员介绍,由于千佛山风景区的重要性,以及作为收费景区的性质,1959年之后就再也没有新的坟墓出现。而之前存在的部分坟墓也已牵走,剩余的也都无墓碑存在。

禁令之下

仍有新坟头

济南西部的腊山面临着私坟问题更为严重,七千多座坟墓已经占据了东侧大部分山体,并影响了山体公园建设进度。虽然民政部门早已下发禁止新建坟墓的通知,但山上立于2014年的新墓碑随处可见。一些新的坟头也在这几个月修建完毕,准备在今年清明立碑,不少家族墓地的扩建工作仍在进行中。

2006年新修订的《济南市殡葬管理条例》已经对坟地的建设作出明确规定。其中第七条规定,耕地、林地、城市公园、风景名胜区和文物保护单位内禁止建造坟墓。这样明确的禁令,执行起来却没那么容易。

济南市林场管辖着济南南部近郊大部分山区,范围从

东至历城区的大白云山,西至市中区青龙山,南至市中区兴隆山,北至天桥区北马鞍山。跨市四区、十余个村,还包含龙洞风景区和千佛山风景区两个省级风景名胜。自然,济南市林场中也隐藏着最多的私坟。济南市林场负责人张宗胜介绍,对于这些私坟,林场能做的只能是防止新坟出现和防范火灾。

“护林员的重要任务就是阻止市民乱建坟墓,一旦发现有新建坟墓,工作人员将立即填平。”张宗胜表示,填平坟墓要赶在逝者下葬之前,一旦骨灰盒下去,这个坟墓就不好再动了。“填坟的时候有些市民会有一些情绪,但



一座坟墓紧靠腊山上山道。

他们大多也知道随意建坟是违法的。”他表示,针对一些市民扩建坟墓、修建院墙的行为,林场也是发现后立即拆除。

但对于之前存在的坟头,林场却表示办法不多。“迁坟是一个浩大复杂的工程,仅凭林场或者园林部门难以完成。”张宗胜表示,很多在山上建坟的村民祖祖辈辈生活在这里,让他们主动迁坟非常困难。

英雄山管理处的黄主任也表示,早在去年3月英雄山管理处成立之初,工作人员就开展过私坟清理活动。

多地墓穴现20年缴费“到期潮”

涉及数十万个,如何续交成法律空白,专家建议延长期限

又到清明祭扫时。近日,一些地方的群众在为亲人扫墓时,发现墓园里张贴了缴费通知,甚至有工作人员在墓地“守株待兔”等待逝者家属。

记者了解到,山东、北京、辽宁、重庆、内蒙古、云南、广西等地均出现了墓地20年缴费“到期潮”,至少有数万墓穴的缴费期已到,面临续交问题。到期后的墓地究竟该怎么办?民政部1992年发布的《公墓

管理暂行办法》明确,经营性公墓的护墓费一次性收取最长不得超过20年。

记者调查发现,现行的法律法规对墓地到期后的处理少有涉及,墓地到期怎么续交,按什么价格续交等细节问题均没有明确的规定,给到期墓地的处理带来了难度。目前,全国多数地区处于监管“真空”,出台了明细规则的各地,对续交时间、续交标准的差别也很大。

专家和业内人士指出,围绕大波来袭的墓地“到期潮”,尚有几个问题亟需解决。

问题一:如何对无主墓进行法律上的认定?

1995年出台的《辽宁省公墓管理办法》规定,墓穴一次性收费最长不得超过20年,期满后逾期3个月不缴纳的,按无主墓穴处理。

沈阳回龙岗墓园服务中心主任李树尧说,他所在墓园所有

的过期墓穴依然都保持原状,连集中迁到骨灰塔都没有做,万一将来家属找来有麻烦。但是,如果长期不按无主墓处理,会占用大量资源。希望有关方面尽快将政策进行明确和细化。

问题二:如何在都市人口代际年龄的增加和“墓地危机”的现实困难下,实现缴费期限和使用期限的平衡?

《中国殡葬事业发展报告(2012-2013)》显示,全国大部分

城市的现有墓穴都将在10年内用完,北京、上海、广州等大城市很多公墓都出现墓地紧缺的情况。

业内人士乔宽元指出,墓穴的使用和缴费周期要兼顾土地资源紧缺的现实和百姓的接受程度,居民的代际年龄已经从十几年前制定使用周期时的20年延长到了30年,应更加尊重社会现实和居民需求,制定合理的期限。 据新华社